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Amang the humanities supporting ethnological research, theology was long forgotten. As 
human behavior is or anthropology is aut of human, as confessor and and pleading to God. The man, a 
dialogica! beign, remains fundamentally bound by faith to God. His reliogisity can be measured or 
detected by various means ad sociology. But etnology can do more. To differentiate the layers of faith of 
the man from the distant past and the recent one, in order to help the future generations to understand 
where they come for. Theology may propose new contests careless circumvented by the modern 
rationalism and secularism. The man investigated by romanian ethnology was nat just religious and 
faithful, The Church he was part of, proposing a way of life nat only an ideologica! structure. Starting 
from a INSCOP analysis we can identifY these premises. And seek solutions to a ethnotheological 
reconstruction. 
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Dintre toate analizele sociologice propuse pentru a diagnostica gradul de cultură al poporului 
român n-am aflat vreuna în care să mai conteze cultura sa teologică. Ba, deseori, ca teolog dedat lecturii 
socialului, acordarea intelectuală a specialiştilor din celelalte arii ale culturii umaniste la teologie la 
Teologie, ca ştiinţă a cunoaşterii lui Dumnezeu şi re-cunoaşterii aproapelui ca subiect al iubirii, se 
reduce la tot soiul de clişee. Dintre toate aceste criterii şi clişee, cele care leagă, de exemplu, dezvoltarea 
economică ori cultura familiei de Ortodoxiei şi apoi o socoteşte pe aceasta drept o frână în calea 
dezvoltării, jenează prin mediocritate. În fond, în amintirea anilor când eram „grânarul Europei" ori 
propuneam cea mai amplă extracţie de ţiţei din lume, merită amintit că exact diluarea perceptelor 
creştin-ortodoxe de viaţă socială, ieşirea din Pravilă şi Lege, a dus la pierderi extrem de grave în ceea ce 
priveşte calitatea produsului uman al şcolii şi societăţii. Dezechilibrul din ecologia relaţiilor umane a 
degradat vizibil şi fundamentarea unor ştiinţe care să contribuie la mai buna cunoaştere a omului ori a 
comportamentului uman. Astăzi asistăm la o astfel de criză a informaţiei religioase la nivelul 
etnologului ori filologului, la nivelul psihologului social ori a pedagogului. Lipsa unei atare orientări în 
antropologia credinţei aduc la iveală mitologii ale ilogicului şi structuri ale absurdului cultural, 
dezvoltând undergrunduri culturale. Remarcabile sunt excepţiile, excelenţii restauratori de iconostase 
ori veşminte liturgice, frământaţii restauratori de case ori conservatori de linii vestimentare etnologic 
imperisabile, conştiinţele care înţeleg că tot ceea ce înseamnă creştinism românesc se scufundă în 
ţesătura de lumină a culturii etnologice şi se confundă cu o teologie populară de excepţie, remarcabilă 
în poezie, cântare şi iconologie populară. 

Introducerea într-un context măsurabil 
Luna iulie 2015 a adus pentru cititorul român o serie de noutăţi în ce priveşte informarea asupra 

gradului de religiozitate şi de comportament religios al românilor. Două lucrări antologice şi un studiu 
INSCOP asupra comportamentului religios al românilor (perioada de desfăşurare 09-14 iulie), toate 
trei obligând la reflecţie şi analiză serioasă. Pe de o parte avem lucrările lui Vasile Sebastian Dâncu 1 şi 
Daniel David2

• Ele sunt surse primare în cunoaşterea unei dezvoltări comportamentale relativ recente, 
sumă a unor preocupări pe ultimii 10 ani, în medii diferite (urban-rural), în chei de lectură diferite 
(etnologie politică şi comportamentală, cognitiv-experimentală), în chei de enunţ diferite (descriere
analiză). Admiţând că etnologia este ştiinţă a culturii materiale şi spirituale a popoarelor\ suma de 

'conferenţiar universitar doctor, Universitatea „Lucian Blaga" Sibiu; e-mail: parintele.necula@gmail.com 
'Triburile. O patologie a politicii româneşti de la Revoluţie la generaţia Facebook, Editura Şcoala Ardeleană, Cluj-Napoca, 
2015,321 pg. 

'Psihologia poporului român. Profilul psihologic al românilor într-o monografie cognitive-experimentală, Editura 
Polirom, Iaşi, 2015, 397 pg. 

3Cf. Dicţionar de Sociologie Rurală (coord. Ilie Bădescu I Ozana Cucu-Oancea), Editura Mica Valahie, Bucureşti, 2005, pp. 
172-173. 
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informaţii din cele două lucrări va deveni fundamentală cercetătorului care se va ocupa cu etnoistoria 
ori etnosimbolismul4, cel din urmă reprezentând una dintre direcţiile paradigmatice ale teoriilor 
naţiunii şi naţionalismului, mai ales în dinamica lor actuală. Personal cred că ambele lucrări deschid 
suficiente direcţii de cercetare şi asupra stadiului de cunoaştere a calităţii spirituale a conţinuturilor de 
marcă ale culturii populare actuale. Studiul INSCOP însă oferă câteva date pe care ne permitem să le 
acordăm la lungimea de undă a cercetării propuse de noi în aceste rânduri. Ce ne spune, sintetic, 
cercetarea sociologică? Redăm mai jos, cu concluziile analiştilor INSCOP, o serie de aspecte: 

1. 83,9% dintre români se consideră persoane religioase. Având în vedere şi proporţia 

ortodocşilor în populaţia României, putem spune că lumea ortodoxă românească nu este una foarte 
atinsă de secularizare. 

2. Doar 10,3% se consideră persoane nereligioase şi doar 1, 1 % se declară atei convinşi. Şi 
această cifră este deosebit de interesantă deoarece relevă faptul că nici „necredincioşii" nu refuză 
fenomenul religios. Mai degrabă este vorba de un 10,3% care spune că nu are o raportare cotidiană 
constantă şi coerentă la credinţă, dar care nu contestă în sine religia sau o serie de principii ale ei. Doar 
1, 1 % îşi asumă eticheta de atei, cifră practic nesemnificativă statistic. 

3. Exceptând evenimentele religioase din familie (nunţi, botezuri, înmormântări), românii 
declară următoarele pattem-uri de frecventare a bisericii (procente calculate din totalul celor care se 
declară religioşi): 0,9% zilnic, 2,7% de câteva ori pe săptămână, 25,4% o dată pe săptămână (mai ales 
duminica), 18,9% o dată pe lună, 37,8% doar la marile sărbători religioase, 10,2% o dată pe an sau mai 
rar, 3,4% declară că nu merg la biserică (0,6% non răspunsuri)5. 

4. 45, 1 % dintre românii care se consideră religioşi spun că religia este foarte importantă pentru 
ei, 50,3% importantă, 4,5% puţin importantă, O, 1 % deloc importantă. 

5. 83% dintre români spun că respectă zilele de duminică şi sărbătorile religioase (14,3% spun 
că nu le respectă, 2,7% non răspunsuri). 74,6% se închină atunci când trec pe lângă o biserică, 24,1 % 
declară că nu se închină, non răspunsuri 1,4%. 65,6% spun că se roagă în mod regulat (31,8% nu se 
roagă în mod regulat, non răspunsuri 2,5%), şi 60,2% afirmă că îşi sfinţesc obiectele personale, casa, 
maşina (36, 7% nu, non răspunsuri 3, 1 % ). 

6. 53,6% dintre români contribuie periodic cu bani la biserică, 43,2% nu contribuie, 3,2% non 
răspunsuri. 39,4% spun că apelează la preot atunci când au necazuri, 57 ,2% nu apelează, non răspunsuri 
3,3%. 

7. 34,9% dintre români se spovedesc periodic (62,7% nu se spovedesc periodic, non răspunsuri 
2,4% ), 29,6% postesc în mod regulat ( 67 ,9% nu postesc regulat, non răspunsuri 2,5% ). 

8. 96,5% dintre români cred în Dumnezeu ( 1,9% nu cred, 1,6% aleg nu ştiu/nu răspund). 84,4% 
cred în sfinţi (11,9% nu cred, 3,6% non răspunsuri). 

9. 59,6% cred că raiul există (24,4% nu cred, 16% non răspunsuri), 57,5% cred că iadul există 
(26,8% nu cred, 15,7% nonr ăspunsuri). 54,4% dintre români cred în viaţa de apoi (28,5% nu cred, 
17, 1 % non răspunsuri). Aici remarcăm uşoare disonanţe în răspunsuri - respondenţi care cred în 
existenţa Raiului, dar nu şi în cea a Iadului de exemplu- relativ normale. 

10. 44,8% dintre români au încredere în preoţi (47,6% nu au încredere, 7,7% non răspunsuri), 
42,4% cred în miracole (52,8% nu cred, 4,8% non răspunsuri), 31,2% cred în deochi (64% nu cred, 
4,8% non răspunsuri), 25,5% cred în blesteme (70% nu cred, 4,5% non răspunsuri), 23,8% cred în 
horoscop (71,2% nu cred, 4,4% non răspunsuri), 15,6% cred în extratereştri (75,9% nu cred, 8,6% non 
răspunsuri), 15,3% cred în vrăjitorie (81,8% nu cred, 2,9% non răspunsuri). 

4Definirile etnoistoriei şi etnosimbolismului, Idem, pp. 172-174. 
5„Faptul că un sfert dintre români declară o frecventare săptămânală a bisericii (fie şi duminica) reprezintă un grad de 
participare religioasă mare pentru o populaţie europeană. Sociologii numesc populaţiile europene (la cele creştine ne 
referim) care se declară religioase, damu frecventează în mare măsură instituţia bisericii „creştini nepracticanţi", sintagma 
fiind aplicată de obicei şi românilor de cercetătorii din domeniul sociologiei religiei. Totuşi un popor care într-o proporţie 
de 45% merge la biserică măcar o dată pe lună nu se încadrează atât de uşor într-un asemenea tipar. Inclusiv cifrele de mai 
jos (procentul românilor care se roagă, al celor care se spovedesc al celor care îşi sfinţesc obiectele, postesc etc.) arată că 
evoluţia religiozităţii în România contrazice teoriile modernizării şi secularizării cel puţin pe anumite segmente de 
populaţie", consemnează cercetătorii implicaţi în analiza propusă publicului larg. 
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Darie Cristea, director general INSCOP are două concluzii asupra cercetării realizate, numite 
„Barometrul "INSCOP-Adevărul despre România" de INSCOP Research la comanda Adevărul: 

1. „O modernizare constantă şi evidentă a societăţii româneşti în ultimii ani nu a venit însoţită de 
o erodare rapidă şi la fel de semnificativă a fenomenului religios. Practic, modelele sociologice uzuale 
ale secularizării sunt contrazise de astfel de date. Desigur, ce implicaţii are un asemenea fapt, cu ce alte 
variabile corelează şi dacă religiozitatea aceasta poate fi o frână în dezvoltare sau, invers, dacă ne poate 
ajuta să fim o societate mai bună, toate acestea pot face obiectul unei cercetări complexe şi separate". 

2. „Desigur, într-o anumită măsură se poate spune că există la români o apetenţă atât pentru 
religie, cât şi pentru superstiţii, chiar şi pentru citirea religiei prin superstiţii. Totuşi, credinţa în 
elementele centrale ale fenomenului religios este mult mai puternică." 

Datele publicate consemnează şi o serie de date metodologice, pe care le conservăm pentru 
relevanţa lor: Volumul eşantionului a fost de 1075 persoane şi este reprezentativ pentru populaţia 
României de 18 ani şi peste 18 ani. Eroarea maximă admisă a datelor este de ± 3%, la un grad de 
încredere de 95%. Tipul eşantionului: multi-stratificat, probabilistic. Metoda folosită a fost cea a 
sondajului de opinie pe baza unui chestionar aplicat de operatorii de interviu la domiciliul 
respondenţilor. Chestionarele au fost aplicate în 39 de judeţe şi Municipiul Bucureşti, într-un total de 76 
de localităţi (oraşe mari, oraşe medii, oraşe mici, comune, sate). Eşantionul a fost validat pe baza 
datelor oficiale ale Recensământului populaţiei din 2011 

O altă concluzie, intratext, ne reţine atenţia: „Ca o concluzie generală, inclusiv la nivel de 
participare, românii au o raportare la religie mult mai participativă decât tiparul actual occidental"6

• 

Să fie oare întâmplătoare o astfel de realitate, în ciuda celor 45 de ani de spălare a culturii 
religioase ori din cultura urbană modernă, să fie doar rodul existenţei bunicilor şi vieţii la sat de până 
mai ieri a populaţiei multora dintre aglomeraţiile urbane de azi? În acelaşi pachet de interogaţie socială 
a fost cuprins şi Părintele Arsenie Boca, propus analizei „ ... tocmai pentru că subiectul pachetului de 
întrebări este mai neconvenţional şi am încercat să evităm a oferi nişte variante de răspuns care riscau să 
inducă răspunsuri convenţionale din partea subiectului. Pe scurt deşi fenomenul Arsenie Boca este în 
mod cert o creaţie mediatică, publicul îl percepe pe fostul monah în primul rând pe latura religioasă, 
notorietatea tabloidizată fiind în acest caz convertită în popularitate. Există o rată infimă de respingere a 
„fenomenului Arsenie Boca". Desigur cunoaşterea fenomenului este „la mâna a doua", nu este una 
informată propriu-zis, ci una centrată pe minimul de informaţii oferit publicului în context mediatic (a 
se vedea faptul că un procent important îl asociază pe Arsenie Boca cu statutul de sfânt)" (cf. Darie 
Cristea). În ciuda faptului că „fenomenul Arsenie Boca" este „ la mâna a doua" după analişti, merită să 
reţinem profilul său, aşa cum reiese din datele cercetării7 : 

1. 90,6% dintre români au auzit de Arsenie Boca, 8,4% nu au auzit. Non răspunsurile 
reprezintă 1 %. Notorietatea lui Arsenie Boca este extraordinară şi se datorează în bună măsură tipului 
de promovare mediatică de care a avut parte în ultima vreme. Deci o tematică religioasă poate genera 
notorietate foarte mare dacă este promovată la televizor, în special prin abordări de tip tabloid (accent 
pe senzaţional, minuni etc.). Probabil nicio altă personalitate religioasă nu are în acest moment în 
România o promovare comparabilă. 

2. Din totalul celor care au auzit de Arsenie Boca, 34,8% spun că reprezintă pentru ei un 
sfânt,17,2% că a fost preot, pentru 6,9% nu reprezintă nimic, 5,9% îl consideră un călugăr, 5,3% spun 
că reprezintă ideea de credinţă, 3, 1 % un duhovnic, 2,4% un om bun, 2,2% că te duce cu gândul la ideea 
de minune dumnezeiască, 2,2% părinte, 2, 1 % personalitate religioasă. 1,4% spun că este vorba despre 
un profet, 1,3% că e un model, 1, 1 % că e o afacere pentru Biserică, 1, 1 % spun că este vorba de un mit, 
1 % că e un părinte spiritual, 0,9% că e un mit creat de presă, alţi 0,8% că e un simbol, 0,6% că e un 
vizionar, iar 0,5% că e un idol. 3,8% dintre respondenţi au indicat alte semnificaţii, iar 5,3% este 
procentul non-răspunsurilor. 

Ne aflăm, aşadar, în plină reconstruire a etnologicului legat de sfânt şi sfinţenie? Se restartează 
nevoia de eroism dinaintea unui popor prea adesea trădat şi din care au fost eradicate, prin false reforme, 

6Toate datele au fost preluate având ca sursă http://www.inscop.ro/iulie-2015-comportamentul-religios/, accesat la data de 
28.09.2015. 
'Toată cercetarea prezentată în sursa http://www.inscop.ro/iulie-2015-arsenie-boca/, accesat la data de 28.09.2015. 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



Constantin NECULA 

proiectele de evoluţie morală pozitivă8? Se construieşte un nou cod etnologic pentru satul global care 
este lumea locuibilă? În această lume nou-etnologizată în sensul reinventării structurii culturale a 
informaţiei, mai poate exista loc pentru un fundament teologic? 

Scurte definiri şi deschideri în intradisciplinaritate 
Una dintre definiţiile etnologiei ca ştiinţă consemnează: „Etnologie = disciplină care studiază 

culturile diferitelor grupuri umane. Termenul a fost introdus în 1787 de A.C. Chavannes şi a căpătat în 
timp conotaţii şi înţelesuri diferite: nu trebuie confundat cu termenul de etnografie. Fiind la origine 
studiul direct al clasării şi descrierii pe baze lingvistice a popoarelor de pe Pământ, etnografia este astăzi 
angajată în observarea directă a culturilor şi în redactarea descrierilor care constituia prima fază a 
muncii etnologului. Etapa pur etnologică este faza succesivă, cea comparativă şi interpretativă. 

Etnologia studiază cultura prin modele istorice şi interpretative, conform definiţiei antropologului 
american M.J. Hreskovits ( 1895-1963): „tot ceea ce societatea umană produce, se iveşte dintr-un mediu 
natural dat". nu există societate omenească, oricât de insignifiantă, care să nu-şi fi elaborat o civilizaţie 
specifică, şi care să nu insereze individul în nişte relaţii de familie (de sânge sau simbolice), într-o reţea 
de raporturi economice, magice, simbolice şi religioase comune"9

• Dacă în 1954 Claude Levi-Strauss, 
în celebra Antropologie structurală arată că cercetarea etnologică nu mai este separabilă de cea istorică 
şi nici de cea antropologică' 0, definirile mai noi propun o optică globală, a antropoetnologiei care se 
diferenţiază de realitate este holismul antropologic şi metoda comparativă. Numai prin intermediul 
studiului şi al confruntării societăţilor apropiate şi îndepărtate, din epocile vechi şi din zilele noastre, 
putem avea o cunoaştere adevărată a genului uman, a ideilor şi comportamentelor sale". Desigur, 
rămânând în sfera structurărilor tensiunii etnologice, putem consemna modul în care modele etnologice 
adâncite în cercetarea ultimilor ani (mai ales în ce priveşte cultura comportamentală, de exemplu) au 
fost destructurate în raport cu judecata de valoare a media, de raportarea lor la ceea ce Ernest Maşek 
consemna a fi drept un criteriu estetic fundamental actualităţii romanului, ca specie literară şi expresie a 
contemporaneităţii: contemporaneitatea idealului estetic 12

• 

Din punctul de vedere al culturii sociologice, teologia este admisă la cercetare doar în haina 
sociologiei religioase. Astfel, analizând rezultatele cele mai semnificative şi problemele încă actuale în 
ce priveşte religia (redusă doar la examinarea fonemelor religioase!), Salvatore Abbruzzese 
consemnează: „sociologia religiei a explicat mai întâi raţionalitatea relaţiilor întreţinute de subiect faţă 
de forţele transcendente cărora acesta le postulează existenţa şi influenţa. Ea a văzut aici realizarea unei 
funcţii sociale şi locul unei producţii culturale permiţând cuprinderea lumii. Studiile privind relaţiile 
sociale bazate pe o apartenenţă religioasă au alimentat în mod considerabil analizele asupra 
transformărilor religiosului în societatea contemporană" 13 • Preluăm din studiul său câteva dintre 
direcţiile cercetării etnologicului structural al noii religiozităţi: 

1. Reformularea procesului de secularizare. Teoretician: Martin D., A General Theory of 
Secularization, Oxford, Blackwell, 1978 

2. Analiza formelor tradiţionale de devoţiune a devenit analiza adaptărilor lor parţiale la 
modernitate. Teoretician: Lambert, Y., Dieu change en Bretagne. La religion a Limerzel de 1900 a nas 
jours, Paris, Cerf, 1985 

3. Influenţa credinţelor religioase asupra comportamentelor electorale. Teoretician: Michelat 

"Cred că nu întâmplător o a treia directive a cercetării INSCOP a vizat direcţia ţării şi sursele de îngrijorare 
(http://www.inscop.ro/septembrie-2015-directia-tarii-si-sursele-de-ingrijorare/), chestionaţii în acelaşi exerciţiu acordând 
sărăcirii şi îngrijorării faţă de războiul din jur, a doua grijă restaurând încrederea în armată (consemnată într-un sondaj din 
30 iulie (http://www.inscop.ro/iulie-2015-teme-de-interes-pentru-securitatea-nationala/) 

9 Enciclopedie de Filosofie şi Ştiinţe umane ( coord. Marco Drago I Andrea Boroli), trd. din limba italiană, DeAgostini I ALL, 
Bucureşti, 2004, pg. 309. 
'"Claude Levi-Strauss, în voi. Antropologia estructural, I. Barcelona: Paid6s 1995 (ed. I-a, 1958), „El analisis estructural en 
linguistica yen antropologia", 75-95; "La noci6n de estructura en etnologia", 299-33 7. 

''Enciclopedie de Filosofie şi Ştiinţe umane, ed. cit„ pg. 31 O. 
"Victor Ernest Maşek, Criterii estetice ale contemporaneităţii şi actualităţii romanului, în voi. Colocviile de critică ale 
Revistei Transilvania, Editura Info Art Media, Sibiu, 2012, pg. 551. 

11Art. Religie, în voi. Dicţionar al gândirii sociologice (voi. coord. de Massimo Borlandi, Raymond Boudon, Mohamed 
Cherkaoui, Bernard Valade), Editura Polirom, 2009, pg. 667, cu bibliografia inclusă. 
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G., Simon M., Classe, religion et comportament politique, Paris, FNSP, 1977 
4. Religie şi atitudine politică. Teoretician: H. Desroche, Socilogie de l'Esperance, Paris, 

Calmann-Lev, 1973 şi Seguy J., Conflitetutopie, oureformer l'Eglise, Paris, Le Cerfe, 1999. 
Astfel s-a ajuns ca din domeniul etnologiei-etnografiei, din fişa sa de post, ca metodă de 

cercetare să se treacă, cu uşurinţa specifică relativizării modeme, de la studiul societăţilor tribale, de 
exemplu, la grupuri, organizaţii şi comunităţi dintre care specialiştii reţin unele, specifice: spitalele, 
cartierele etnice, bandele urbane sau cultele religioase 14

• Destructurarea teologicului în religios, în 
registrul sociologiei, este marcată de unul dintre cele mai importante studii apărute în limba română, 
din chiar deschiderea sa. Autorul studiului, Jean Baechler, consemnează: „Analiza sociologică - şi, mai 
general, raţională - a religiei sau a religiosului se confruntă cu o dificultate majoră ce provine hiar din 
natura obiectului său. Această problemă poate fi cel mai uşor sesizată în opoziţia dintre sacru şi profan, 
ce pare să se bucure de adeziunea tuturor specialiştilor, opoziţie unanim plasată în inima religiosului. Ea 
apare deoarece savantul este numai prin definiţie de partea profanului, dar în plus el trebuie să reducă 
sacrul la profan, dacă doreşte să-l abordeze raţional. Or, dacă sacrul este perceput ca profan, el încetează 
să mai aparţină sferei religiosului, iar ştiinţa religiosului îşi ratează obiectul. La această problemă nu s-a 
găsit o soluţie satisfăcătoare şi definitivă. Mai precis, ea pune o barieră de netrecut în faţa investigaţiilor 
raţiunii în domeniul religiosului"15

• Lăsând la o parte că autorul vorbeşte ca şi cum religiosul ar fi lipsit 
de raţiune (exact în sensul pe care-l propune Rudolf Otto, citat de el mai apoi), este limpede că această 
greutate face ca o serie de elemente desemnate sociologic drept iraţionale (numinos, Qadoch/qadoş, 
hagios, sanctus/sacer) nu poate fi propus analizei celorlalţi fără două pârghii fundamentale: etnologia şi 
teologia. Reducerea teologiei la o ancilă a comportamentului religios a afectat, în timp, şi relaţia cu 
etnologia. Acesteia din urmă îi va fi greu să explice, în lipsa unei cunoaşteri a criteriilor teologice ale 
valorii, cel puţin în arealul românesc, de unde decurg o serie de tradiţii, obiceiuri ori acte cultuale, în ce 
mod au evoluat veşmintele de sărbătoare ori sculptarea în lemn a porţilor maramureşene, care sunt 
exigenţele purtării cununii ori clopului de mire, din ce sursă anume s-a născut o întreagă poezie a morţii 
ori a naşterii. ,,Dezvoltarea umană este o călătorie. Din momentul concepţiei, fiinţele umane pornesc pe 
un drum al experienţei noi, care se va prelungi pe toată durata vieţii lor. Deşi fiecare călătorie este 
unică, există şi repere familiare: bebeluşii cresc şi devin copii, iar copiii devin adulţi. Studierea 
dezvoltării umane clarifică atât experienţele unice, cât şi cele comune trăite de-a lungul acestei 
călătorii prin viaţă "16

• Sunt cuvintele de început ale unui amplu tratat de teoria dezvoltării umane, al 
cărui umanism ştiinţific este afectat tocmai de încercarea de a submina cunoaşterea teologică a omului 
cu aceea a teoriei evoluţionismului, reglată prin teorii ale dezvoltării creierului ori teoria sistemelor 
dinamice privind epigeneza. Când cercetarea ajunge spre sfărşit, privind revoluţia mortalităţii ori tipare 
ale doliului, studiosul apelează tot mai mult la elementele constructive ale înţelegerii etnologicului 
modem legat de vârsta a 3-a. Ori cheia de interpretare teologică nu poate fi eludată. Sau nu în miezul 
fiinţei umane analizate care este „chipul slavei lui Dumnezeu" chiar dacă poartă rănile păcatelor. 

Nev oia unei chei teologice în fundamentarea culturii etnologice 
Un cunoscut teolog specializat în „comportamentul" credinţei, Pierre Renard, consemna, 

atunci când analiza relaţia cultură-credinţă, că apostolatul creştin a fost mereu condiţionat de ambientul 
cultural în care s-a manifestat. Monolitismul cultural fiind una dintre cauzele lipsei de succes pastoral 11

• 

El marcând discursul său cu o raţionalitate a evidenţei credinţei, asumând riscul specific religiei 
creştine: a ierta cu riscul de a pierde. De aceea, consemnează el, Tainele Bisericii cheamă, de fapt la „a 
pune mâna pe Dumnezeu" 18

• Dinaintea umanismului modem în cercetare, teologia poate oferi 
--------------

"Allan G. Johnson, Dicţionarul Blackwell de Sociologie. Ghid de utilizare a limbajului sociologic, ed. rom. Editura 
Humanitas, Bucureşti, 2007, pg. 150. 

"Jean Baechler, studiul Religia, în volumul Tratat de Sociologie (sub coordonarea lui Raymond Boudon), ed. rom., Editura 
Humanitas, Bucureşti, ed. 2-a, 2006, pg. 501. Întregul studiu merită analizat şi recenzat, fiind prezentat în voi. pp. 501-545, 
parcurgând conţinuturi specifice: natura religiosului, producţiile sociale ale religiei, sociabilitatea religioasă, riturile, 
credinţele, regulile de viaţă, influenţele religiosului asupra non-religiosului etc. 

16Diane E. Papi ia, Sally Wendoks Olds, Ruth Duskin Feldman, Dezvoltarea Umană, Editura TREI, Bucureşti, 20 I O, pg. XV, 
capitolele finale, amintite de noi, pp. 618-619; 620-629, 641-642. 

1'Pierre Renard, II coraggio di credere, Elle di Ci Editrice, f.a, pg. 16. 
1
' ldem, pp. 34-35. 
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„construcţia prismatică" 19 care să ofere un acces mai amplu în sufletul omului modem supus 
cartografierii etnografiei şi mai apoi analizei etnologice. În cercetarea românească avem un exemplu de 
marcă, Simion Mehedinţi. Lui îi datorăm o serie de concepte şi conţinuturile aferente legate de 
caracterizarea etnografică a unui popor prin munca şi uneltele sale, coordonatele etnografice, 
civilizaţia şi cultura, antropogeografie, şcoala muncii şi relevanţa sa în genetica conştiinţei unui popor. 
Un aspect remarcabil, legat de conştiinţa legăturii indisolubile dintre teologie-etnologie şi cultură 
academică, poate fi surprins în studiile sale despre Academie ca instituţie etnopedagogică şi infuzia de 
cultură creştină în prelevarea unor artefacte de conştiinţă etnologică (vindecare şi împăcare, optimism, 
senectute sănătoasă)2°. Dinspre teologi cea mai amplă provocare de alcătuire a unei specializări de 
etnoteologie a realizat-o distinsul Profesor al Facultăţii de Teologie „Andrei Şaguna" din Sibiu, 
Părintele Ilie Moldovan21

• El nu doar că a propus o serie de teme de cercetare interdisciplinară ci a creat 
o serie de spaţii de cinetică educaţională care rodesc şi după plecarea sa la cele veşnice. Taberele de la 
Jacul Românesc, pelerinajele cu caracter restaurator întru etnicul românesc (la Zalău, de exemplu, unde 
a manifestat pe locul în care fusese ucisă de prigoana hortystă o mamă însărcinată şi unde se construia o 
staţie de benzină), cercul de etnoteologie şi multele implicări în descoperirea tradiţiilor populare din 
diferite colţuri ale ţării, constituie cea mai fericită întrupare a retocării teologiei în preajma etnografiei. 

Pentru teologul de astăzi, sondajul INSCOP devine important nu doar pentru a culege datele ci, 
mai ales, conţinutul de atenţionări. Mă refer acum, strict, la punctele notate de noi cu cifrele 8, 9 şi 1 O, 
care propun imaginea unui sincretism de conţinuturi extrem de primejdios. În raportul INSCOP este 
consemnată, concluzie la prima cifră propusă, aceea legată de religiozitate strict (notată de noi cu 1 ): 
„Desigur, putem discuta calitatea, informarea sau gradul de religiozitate al românilor. Cert este însă că 
românii nu refuză fenomenul religios. Faptul în sine este specific estului Europei şi cert diferit de 
situaţia din zona occidentală". Concluzia noastră este că, în esenţă, gradul de religiozitate nu este 
factorul etnologic cel mai dinamic ci gradul de credinţă. De aceea în celelalte verificări „la pachet" au 
fost cercetate alte două virtuţi teologice ale poporului român: nădejdea şi dragostea. Etnologul, citind 
raportul propus de statisticieni şi sociologi, trebuie să recitească în cheia teologiei sociale întreaga 
măsură a cercetării. Datele culese la vremea concediilor, relevă un amestec remarcabil de basme, 
ghicitori şi eresuri, cum ar zice Mihai Eminescu, dar şi o serie de discemeri teologice iritante încă 
pentru vizionarii unei Românii seculariste. 

În loc de concluzie, o mărturie 
Cum se gândea această relaţie în perioada interbelică? Ne devine simplu răspunsul dacă facem 

apel la unul din textule mărturisitorului om de cultură, litere şi metaforă românească Radu Gyr. El scria: 
„Bogăţia sufletească a unui neam se aprinde în arta lui populară. Se fixează aici, în această artă, 
eternităţi de suflet din sufletul Neamului. Prin nimic altceva nu se poate cunoaşte mai bine fondul 
sufletesc al unui neam decât privindu-se atent în minunata oglindă care e folclorul ... Mărturisirile 
sufleteşti ale neamului se fac complete numai cântecului, versului, împletirii unui strai şi unui covor, ori 
smălţuirii unei oale şi încrustării unui lemn. Ciudat duhovnic- această artă populară! Ea primeşte 
spovedania unui neam întreg, în tot ce spovedania cuprinde mai curat şi mai adânc ca trăire intemă"22 • 
Poate că şi din această conştiinţă a adâncimii teologice a etnologiei, poetul Radul Gyr va fi scris 
versurile teribile ale poeziei Crez: „Cred într-unul Dumnezeu/ Tatăl Ziditorul,/ Ce-a-nfrăţit în neamul 
meu/Sfăntul crez cu dorul"23

• Multele din excesele de mitizare ale etnicului românesc ar fi eradicate 
dacă, dincolo de speculaţia şi specularea unei conjuncturi am avea demnitatea de a rămâne nişte smeriţi 

19Conferenza Episcopale Italiana, ln Gesu Cristo. I! Nuovo umanesimo. Una traccia per ii cammino verso ii 5-o Convegno 
Ecclesiale Nazionale, Editura Figliedi San Paolo, 2014, pg. 17. 

211Toate textele sale remarcabile în planul studiului nostru, în volumul „Civilizaţie şi cultură. Concepte, definiţii, rezonanţe", 
Editura TREI, 1999, 385 pg. 

21 Pentru o scurtă prezentare a operei Părintelui Ilie Moldovan, a se vedea Pr. Prof. O. Mircea Păcurariu, Dicţionarul 
Teologilor Români, ed. III, Editura Andreiana, Sibiu, 2014, pp.412-413, precum şi volumul „Omagiu Părintelui Ilie 
Moldovan la 80 de ani'', Sibiu, 2006, 864 pg. 

22Radu Gyr, Gândirea, anul XVII, nr. 4, aprilie 1938, apud. Cristian Filip, Poezia închisorilor, Editura Babei, Bacău, 2014, 
pg. 75. 

"Volumul Poeţi după gratii, Mănăstirea Petru Vodă, 201 O, pg. 90. 
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tâlcuitori ai gândirii teologice a poporului român, evitând să dăm explicaţii fără fundament, neuitând că 
izvorul spiritualităţii noastre rămâne unul creştin, adică legat de Iisus Hristos ca Domn şi Dumnezeu. 
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